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Αμάλγαμα
ΟΙ ΙΔΙΌΤΗΤΕΣ που έχει το αμάλγαμα είναι ενδιαφέ-
ρουσες, γι’ αυτό και έχει πολλές εφαρμογές - από την 
οδοντιατρική έως την εξαγωγή χρυσού και αργύρου 
από μεταλλεύματα. Το… κακό είναι ότι επειδή πρόκειται 
για κράμα με βασικό συστατικό τον υδράργυρο, τα τε-
λευταία χρόνια τείνει να αντικατασταθεί από άλλα υλι-
κά εξαιτίας της τοξικότητας του υδραργύρου.
Τον ίδιο κανόνα -χωρίς καμία διαφοροποίηση- ακολου-
θεί και το αμάλγαμα της… Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
των ανεξαρτήτων. Μιας «ομάδας» η οποία από το που-
θενά έχει βρεθεί στην τέταρτη θέση με βάση τον αριθ-
μό μελών της, πίσω από Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. Του-
λάχιστον μέχρι την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμ-
μές, διότι το τελευταίο διάστημα η πολιτική ζωή κρύβει 
τη μία έκπληξη πίσω από την άλλη και τη μία ανατροπή 
μετά την άλλη.
Είκοσι τρεις βουλευτές, που εξελέγησαν με τα ψηφο-
δέλτια των έξι από τα οκτώ κόμματα (πλην ΚΚΕ και Νί-
κης) τα οποία μπήκαν το 2023 στη Βουλή, ως «ομάδα» 
δεν έχουν καμία απολύτως ενότητα. Ενδεχομένως να 
μην έχουν και ίδιες βλέψεις, καθώς στα έδρανα των 
ανεξαρτήτων βρέθηκαν είτε οικεία βουλήσει είτε κατό-
πιν διαγραφής από το κόμμα τους. Συναντάμε από (κυ-
ρίως) πρωτοεκλεγέντες μέχρι… βετεράνους, αλλά και 

πρώην πρωθυπουργό. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να 
ισχύει για όλους η ίδια προσέγγιση, εκτός από δύο ση-
μεία. 
Πρώτον, όσον αφορά την απάντηση στα ερωτήματα: 
αριβίστες ή ιδεολόγοι; Φιλόδοξοι ή καιροσκόποι; Συνε-
πείς ή τυχοδιώκτες;
Και δεύτερον (κυρίως για τους περισσότερους και 
πιο… νέους): πότε εκπνέει ο χρόνος της «χρησιμότη-
τάς» τους και ως άλλο «αμάλγαμα» θα αντικαταστα-
θούν από… νέα υλικά και αυτοί;
Σίγουρα, οι περισσότεροι εξ αυτών είναι παράγωγα είτε 
της τοξικότητας της πολιτικής σκηνής (με προσωπικές 
φιλοδοξίες ή αρχηγικές δυσανεξίες) είτε της διάρρη-
ξης των παραδοσιακών σχέσεων των πολιτικών με την 
εκλογική τους περιφέρεια αλλά και με τις ηθικές τους 
δεσμεύσεις.
Σε ένα πολιτικό σκηνικό που είναι κινούμενη άμμος, 
φαίνεται πως για πολλούς δεν έχει σημασία το κόμμα ή 
η πολιτικοκοινωνική κατάσταση τώρα, όσο οι πιθανότη-
τες επανεκλογής το 2027. Και σε αυτό το σημείο μπο-
ρεί να θυμηθεί κάποιος τον Αρθουρ Κλαρκ που έγρα-
φε: «Ενας πολιτικάντης σκέφτεται τις επόμενες εκλο-
γές. Ενας πολιτικός, τις επόμενες γενιές». Περί αυτού 
ακριβώς πρόκειται…
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ

Ε
ποχές μνημονίων θυμίζει η Βουλή, με τον 
αριθμό των ανεξαρτήτων να εκτινάσσε-
ται και τους ανέστιους βουλευτές να ανα-

ζητούν πολιτική στέγη, σε ένα σκηνικό που πα-
ραπέμπει σε… μουσικές καρέκλες. 

Το μεσημέρι της Πέμπτης, με την ανεξαρτη-
τοποίηση του ναυάρχου Ευάγγελου Αποστο-
λάκη από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο αριθμός των ανεξάρτητων βουλευτών 
έφτασε τους 23, ξεπερνώντας την τέταρτη σε 
δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, αυτή του ΚΚΕ, 
η οποία αριθμεί 21 βουλευτές. Σε σχέση με τη 
μνημονιακή εποχή, η διαφορά είναι ότι τώρα 
αιτία δεν ήταν κάποιο κοινοβουλευτικό γεγο-
νός ή κάποια κρίσιμη ψηφοφορία νομοσχεδί-
ου που προκάλεσε τόσες και μαζικές αποχωρή-
σεις, αλλά οι εσωτερικές διαμάχες στα κόμματα, 
με αποκορύφωμα τις διασπάσεις στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Το σχήμα πάντως είναι ετερόκλητο και αυτός 
είναι ο κυριότερος λόγος για τον οποίο δεν ευ-
οδώθηκε η προσπάθεια κάποιων να συγκροτή-
σουν Κοινοβουλευτική Ομάδα. Προς επίρρω-
ση των παραπάνω, να σημειώσουμε ότι από 
τις οκτώ κοινοβουλευτικές ομάδες που σχημα-

τίστηκαν μετά τις εκλογές, μόνο το ΚΚΕ και η ΝΙ-
ΚΗ παραμένουν συμπαγείς χωρίς την παραμι-
κρή απώλεια, ενώ όλες οι άλλες (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, 
ΣΥΡΙΖΑ, Ελληνική Λύση, «Σπαρτιάτες» και Πλεύ-
ση Ελευθερίας) τροφοδότησαν τη δεξαμενή 

των ανεξάρτητων βουλευτών. Συγκεκριμένα:
f Εννέα ανεξάρτητοι είχαν εκλεγεί με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ (Θεοδώρα Τζάκρη, Γιώτα Πούλου, Ραλλία 
Χρηστίδου, Κυριακή Μάλαμα, Αλέξανδρος Αυ-
λωνίτης, Γιάννης Σαρακιώτης, Ευάγγελος Απο-

στολάκης, Πέτρος Παππάς και Αθηνά Λινού). 
f Επτά ανεξάρτητοι είχαν εκλεγεί με τους 
«Σπαρτιάτες» (Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς, 
Γιώργος Μανούσος, Γιάννης Δημητροκάλ-
λης, Διονύσης Βαλτογιάννης, Γιώργος Ασπιώ-
της, Μιχάλης Γαυγιωτάκης, Κώστας Φλώρος).
f Τρεις ανεξάρτητοι είχαν εκλεγεί με τη Ν.Δ. 
(Αντώνης Σαμαράς, Μάριος Σαλμάς, Λευτέ-
ρης Αυγενάκης). 
f Δύο ανεξάρτητοι είχαν εκλεγεί με την Πλεύ-
ση Ελευθερίας (Μιχάλης Χουρδάκης, Αρετή 
Παπαϊωάννου).
f Ενας ανεξάρτητος είχε εκλεγεί με το ΠΑΣΟΚ 
(Μπουρχάν Μπαράν).
f Ενας ανεξάρτητος είχε εκλεγεί με την Ελλη-
νική Λύση (Παύλος Σαράκης).

Αν στους παραπάνω προστεθούν οι 11 της 
Νέας Αριστεράς, οι οποίοι διασπάστηκαν από 
τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά πρόλαβαν να σχηματίσουν Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα, τότε ο συνολικός αριθ-
μός των βουλευτών που δεν βρίσκονται στις 
τάξεις του κόμματος με το οποίο εξελέγησαν 
τον Ιούνιο του 2023 φτάνει συνολικά στους 34.

 Η προσπάθεια συγκρότησης Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας από ανεξάρτητους βουλευτές, η 
οποία είχε γίνει με πρωτοβουλία του Π. Σαράκη, 
δεν ευοδώθηκε εξαιτίας του ετερόκλητου χαρα-
κτήρα της δεξαμενής των ανεξαρτήτων. Ωστό-
σο, οι 23 προς το παρόν «ανέστιοι» βουλευτές 
βρίσκονται σε αναζήτηση πολιτικής στέγης. 

 Τη δεδομένη χρονική στιγμή το ενδιαφέρον 
στρέφεται σε αυτούς που αποχωρούν από τον 
ΣΥΡΙΖΑ έπειτα από την καθαίρεση του Στέφα-
νου Κασσελάκη και την ίδρυση του Κινήματος 
Δημοκρατίας. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιχειρεί να ανακόψει 
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